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Вступ. Сьогодні вже доведений факт, що відповідь на стрес-реакцію 

відбувається за рахунок участі багатьох регуляторних систем – ЦНС, 

автономної нервової, систем нейро-ендокринної регуляції. Результатом 

тривалої й інтенсивної дії високих концентрацій катехоламінів та 

глюкокортикоїдів, що підвищуються через активність регуляторного 

компоненту, виникають різні ушкодження, які становлять групу так званих 

стресорних захворювань. Складність та велика чисельність змін, що 

формуються при різній інтенсивності та тривалості стресорів, їх іноді 

неочікувана комбінативність, потребують проведення експериментального 

дослідження із моделюванням патології. Не менш важливі та необхідні для 

розуміння цієї проблеми комплексні дослідження на кожному етапі від початку 

формування загального адаптаційного синдрому та до його зриву із розвитком 

патології. 

Мета. Визначити патогенетичні особливості характеру змін 

гормонального профілю (концентрацій кортикостерону, інсуліну та 

адренокортикотропного гормону) на тлі метаболічних змін та підвищення 

артеріального тиску, що формуються у щурів при restraint-стресі на 6-у, 15-у та 

21-у тижнях обмеження життєвого простору. 

Матеріали та методи. В досліджені використані 55 нормотензивних 

щурів-самців лінії Wistar, віком 6-10 місяців, що розподілені на 4 

експериментальні групи (1-а – інтактний контроль (10 щурів); 2-а, 3-я та 4-а по 

15 тварин, які находилися в умовах обмеження життєвого простору). У всіх 

тварин вимірювали артеріальний тиск (АТ), дворазово визначали рівень 

глікемії та масу тіла: на етапі формування груп, та на 6-у, 15-у та 21-у тижнях. 

Концентрації гормонів інсуліну, кортикостерону та АКТГ визначали 

імуноферментним методом в плазмі крові щурів, використовуючи комерційні 

набори фірми Monobind, USA. Всі результати обробляли пакетом прикладних 

та статистичних програм «EXCEL-7,0» (Microsoft Corp., США) та програмою 

«Statistica» (ліцензія № JPZ804I382130ARCN10-J). Для виявлення достовірності 

відмінностей результатів досліджень в експериментальних і контрольній групі 

щурів визначали коефіцієнт Стьюдента (t), достовірними вважали значення, для 

яких pSt≤0,05. 

Результати. Після аналізу результатів проведеного дослідження було 

встановлено, що через 6 тижнів обмеження життєвого простору маса тіла 

тварин достовірно знижується на 20,72%, к 15 тижню - відновлюється до 

вихідних, на 21 тижні - перевищує контрольні на 26,1%. Показники АТ 

показали зростаючий тренд, відмічене динамічне зростання систолічного тиску 

на 7%, 17% та 26%; діастолічного з 15 тижня – на 21,4% та 37% к 21 тижню. 

mailto:zsmusimul@gmail.com
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Концентрація глюкози знаходилася в межах еуглікемічного діапазону. Зміни 

гормонального профілю показали збільшення концентрації АКТГ більш ніж на 

50% та зниження інсуліну – на 34 % на 6-у тижні із подальшим зниженням 

рівня інсуліну у два рази (на 15 тижні) та подальшого більш ніж двократного 

зростання АКТГ до 21 тижня. Що до змін концентрації кортикостерона, 

відмічене пікове зростання її у 3,77 рази на 15-у тижні із подальшим зниженням 

та відновленням до нормативних значень на 21 тижні. 

Висновки. Навіть незначні та невиразні стресорні впливи, які діють 

постійно та не можуть бути подолані, стають важливими тригерами 

формування порушення гормонального профілю та вуглеводного обміну, 

стійкого підвищення артеріального тиску, що проявляються спочатку 

гіпоінсулінемієй, збільшенням рівня АКТГ та сталістю концентрації 

кортикостерону. Довготривалі стресорні впливи сприяють короткочасному 

«піковому» збільшенню рівня кортикостерону, достовірному збільшенню 

інсуліну та стійкому підвищенню АКТГ. Різноспрямовані коливання рівнів 

досліджуваних гормонів відбуваються на тлі поступового збільшення АТ та 

стабільного підвищення рівня глікемії. 

Ключові слова: гормональний баланс, restraint-стрес, інсулін, 

кортикостерон, АКТГ, вуглеводний обмін, щури.  

  


